书林漫步 🗍

"中"的 智慧与学问

关于《中融天下》

关 习

《中融天下》是当今国内首部比较系统 阐述中理念、中体系的书。作者力求在本书 中从三个方面有所创新和突破:一是以"中" 字为主线把中国五千年的历史文化贯穿起 来,在史册上有所突破;二是把传统伦理哲 学与中国化的马克思主义对接起来,在中国 哲学上有所创新;三是把中国化的马克思主 义植根于中国的历史文化当中,进一步拓展 当代马克思主义研究的新领域,从而使读者 进一步增强中华民族的文化自信、理论自 信,努力为国家发展战略提供智力支撑。

·些学者和读者认为,这部书从浩如烟 海的中华民族传统文化里,抓住了优秀文化 的主脉主干或内核,为人们提供了一把正确 认识宇宙万物运动规律的钥匙,也为人们提 供了一个正确处理自身与家庭、与社会关系 的方法,甚至也为治国理政提供了一点参考 意见。可以说,这部书所论述的中文化、中 哲理、中体系,是人们修身、齐家、治国、平天 下的实实在在学问,也是让人一看就懂的生

牛玉乾先生是郑州日报原副总编辑、高 级记者。他从13年前就对"中"字文化进行 专题研究。他通过十多年实地考察、请教名 流、走访民间和阅读经典等多种渠道,静心 领悟"中"之奥秘。到2012年,基本上理出了 "天地之中"的来龙去脉,并认定"中"是中国 人的宇宙观和方法论。如何取其精华去其 糟粕,将"中"作为一条哲理主线,把浩如烟 海的中华民族五千年历史文化贯穿起来,特 别是如何将中国传统文化与现代思想文化 成果对接起来,为当前的社会需要提供正能 量呢?近几年来,牛先生将搜集来的大量 "中"文化资料进行梳理,并大胆进行理论思 考,始成今日之作。

作者在研究中发现,"中"是贯穿中国文 化的主干主脉,是中国一切文化的内核。 "中",即正,即德,即诚,即和,即阴阳五行, 即礼乐规矩。中国的哲理文化,其实就一个 字:中。"中"乃人之常理,物之常态,易懂易 行,然又博大精深,浩瀚无涯。

"中论",就是宇宙万物和人类社会的本 体论。人民群众是人类社会的本体。所以, "中论"的出发点和落脚点始终是人民。

作者认为,"中论"只有到了20世纪中 叶,马克思主义与中国实际相结合,诞生出 中国共产党,实现马克思主义中国化,产生 了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体 系之后,才使五千年来不断发生质量互变的 "中"字文化,出现新的质的飞跃,上升为完 全成熟的新阶段。其主要标志是,真正确立 了人民的历史主体地位,提出并忠诚地全心 全意为人民服务,从而把人民追求的"天下 为公""世界大同"即共产主义的梦想变成了 科学行动。

我将怀念 故园老墙下那丛雏菊 那么自在地开 齐茬茬的枝和叶压低了秋 一朵魂不守舍的花抬起头 望见了青灰色的天 以及旧年树影下时间的灰

内心藏有无法言说的悲伤 流云舒卷 道路裸露出远方 而我所能领悟的 是一丛雏菊的悲伤 苦涩中略含咸腥的甜

散文

学到老盖叫天

燕南寄庐,是京剧前辈盖派创始人盖叫天在 杭州的故居,盖老祖籍河北,这里是他南来居住 最久的地方。很难说准故居的方位,距曲院荷花 不远,却没有人群的熙攘;离苏堤也近,却少了市 井的喧嚣。沿指示牌走,见一处门楣上四个赫然 大字:燕南寄庐。

燕南寄庐不算很大,北方四合院的格局。房 间也不算多,正厅、偏房、前院、后院。每个房间 都有楹联、匾额。进门来,最打眼的是盖老练功 的大雕像,目光炯炯,神态自若,像是他从来就这 样恭候大家。后院还有另一雕像,只一把椅子、 一顶武松的帽子、一件戏服、一双靴子,像是盖老 刚刚演出,刚刚离去。

西湖边杨公堤的山坡上,是盖老生前自建的 寿坟,墓前有一亭子,上有三字匾额:学到老。

故居也见到这三字匾额,足见盖老与这三个 字缘分很深。14岁时,他已经登台演出了,那天 晚上要演《花蝴蝶》,要从三张桌子上翻下来,他 刚刚病愈,两腿乏力,担心晚上戏演砸了,赶路 时在一茅亭里歇脚,心里阵阵愁闷,猛抬头看见 亭里挂一横匾,上写三个大字:学到老,茅塞顿 开,暗下决心,只要今天台上摔不死,以后一定 天天练功,一天不断,一直到老。盖老记住了这 句话,日后请黄宾虹老先生写下这三个字,当作

盖老果然从小学到老了。

凝视墓地亭子两旁的楹联:英明盖世三岔 口,杰作惊天十字坡。一代孟优文允武,千秋绝 艺柏如松。燕北真好汉,江南活武松。楹联上的 赞颂绝不是应景的溢美之词,可看作盖老学到老 的印证。怎么能把三岔口、十字坡这些京剧传统 折子戏演绎得惊天盖世? 怎么能创建武戏文唱 的盖派风格?怎么能演活武松?又是怎样的雁

我曾经和盖老的嫡孙张善林在河南省京剧 团同事,听他说,已是爷爷的盖老练功从不间断, 就是打扫庭除,也要有个架势,常常领着子孙们 边扫地边练功。听他说爷爷最常教他们的是戳 着站着,戳好了站定了才能说到表演。爷爷常教 他们要注意身边发生的事,说没准哪天就能用在 舞台上。

盖老是这样成就了自己?是,还远远不止。 盖老是活到老学到老演到老的。他付出的 是整个生命,是痴爱是坚定是至死不悔。16岁 时,他演出时折断左臂,46岁时,他演出时又折断 右腿,腿骨穿靴而出,他左脚金鸡独立坚持演 完;16岁时,他为了演出,遮遮掩掩,直到左臂自 愈,46岁时,他不得不到医院治疗,被告知要截 肢,截断的是他的腿,截止的是他的舞台生涯是 他的命啊。他说什么也不能同意,后来右腿被庸 医接反了,还是不能演戏,他问医生有什么办法 可以挽救? 医生说只有把腿弄断再接上,他二话 没说生生把腿磕断,再次接上,两年恢复,他回到 舞台还演那段《狮子楼》。这番苦痛这番折腾几 人能忍受?

可是他还是没有逃出"文革"的劫难,1968年 夏,造反派游斗他,让他跪下,他执意不跪,两个 壮汉用一杠子,硬把他的两条腿压断,把他赶到 潮湿的小房,由于得不到医疗,83岁时瘫痪在床, 这时候他还想演戏,还想重返舞台,编了一出能 坐着演出的戏《孙庞斗智》。这是种至死不渝的 爱,几人能坚守?

走过亭子就是盖老的墓地了,没有墓志铭, 墓碑上只有遵盖老嘱咐的六个字:艺人盖叫天 墓。极其简洁的称谓,极其本质的称谓,从艺之 人盖叫天,没有级别,没有名号,有的是风骨气 度。果然雁北真好汉!

有游客前来拜谒,墓前留有两束鲜花。

想起刚刚在故居听到隔壁新梨园传来的声 声唱腔,是对盖老的慰藉?是伴盖老的寂寞?

盖老故居那组雕塑一侧是两棵压弯了腰的 树,树干几乎与地平行,干上枝繁叶茂,是为那衣 帽遮阳挡雨,还是随时迎候盖老回来。

岁末,张善林请我到逸夫舞台看演出,纪念 上海京剧院六十华诞。七个盖派武生表演了整 本的《武松》,个个功夫了得,赢来阵阵掌声。最 后76岁的张善林披挂上阵,全场欢呼叫好,演出 达到高潮。此时我想盖老在天上一定看到了。

《团结就是力量》 曲谱来自法国

阎泽川

解放战争时期,在"国统区"流行着一 支歌曲《团结就是力量》。无数进步青年学 生、爱国民主人士和革命群众经常齐唱这首 歌曲,顶着国民党反动军警的水龙头和棍 棒,向国民党反动政府游行示威,在那个时 代起到了无可估量的鼓舞作用。但是,人们 并不知道,这首歌的原曲却是一支法国歌曲 《共和国的战歌》的副歌部分。此歌曾 被刊载于《一百零一首最好的歌曲》一书 中。后经我国词作家牧虹依谱填词,创作成 为《团结就是力量》这支歌。



知味 📄

腊肉炖黄鳝

蒋珠莉

小时候常听老人们说,豫南地区雨水多,河流 多,黄鳝比鱼好吃。

记忆中的黄鳝确实比鱼好吃。我印象中的 春节只有两种味道,那就是腊肉炖黄鳝和烤糍粑 的味道,你若让我用两个词语来概括,即醇厚与

夏、秋季节,往往雨过天晴之后,村里擅长捕 鱼捉虾的孩子们,就会聚到一起,看谁捕到的黄鳝 多,晚饭就在谁家吃。黄鳝喜静,乐于寻穴而居, 常常生活在水边泥洞或石缝里,腊月、正月一般藏 在洞里不出来。

腊肉炖黄鳝讲究火候,把晒好的五花肉切成 薄厚同等的块状,配上姜、葱、蒜放入高压锅内压 熟;将黄鳝切成段,莴笋洗净切片,正宗的做法是 炖前将黄鳝和莴笋加入锅内翻炒,之后加入适量 清水,大火烧开后转小火慢炖。时间长短在乎厨 师个人经验,俗称火候。火候没到,汤寡肉腥;火 候到了,浓香扑鼻,令人垂涎。

腊肉饱满,黄鳝静卧在汤中,汤色清亮,油星 闪动,闻之食欲大开。白色的瓷盆盛来,腊肉肥 而不腻,黄鳝肉质爽口,柔韧劲道,鲜香可口,喝 一口汤,咸淡适宜,拌米饭或配面条,几勺汤几块 肉,很是下饭。其他地方我不知道,在河南信阳 吃腊肉炖黄鳝,口味刁钻的人会多吃两碗饭倒是

我们那里,腊肉炖黄鳝做得最好吃的是蒋师 傅。猪肉中,腊肉最难做,而蒋师傅做的腊肉口感 却很独特。蒋师傅的人生经历了不少磨难,人到 中年时才真正悟到做菜的门道。我想,这或许就 是火候到了的缘故吧。蒋师傅不是本地人,却对 养育他的这片土地有着特殊的情感。

那是一段特殊的历史,那时正是1959年, 他父亲早亡,母亲带着他兄弟姐妹四个逃荒至 此,后来母亲迫于生计改了嫁,孩子们自愿都 随继父姓蒋。继父待他兄弟姐妹不薄,母亲带 来的孩子个个在继父的帮衬下成家立业。蒋

师傅感谢继父给他的一切,继父年老之后,他 独自默默承担起一个老人衣食起居所需要的

蒋师傅做菜很有一手。一户办喜事的人家告 诉我,蒋师傅最会做腊肉炖黄鳝了。他不仅菜做 得好,更是一位孝敬本分、大气善良之人。

蒋师傅还只是个十来岁的孩子的时候,物资 匮乏,一位下乡的男知青得了怪病,赤脚医生都 治不好,他病得面黄肌瘦,倒在田沟里,气喘吁 吁,队长嫌他挣不了工分,想法子把他弄走,说占 一个人的位置还糟蹋饭。这时,蒋师傅却悄悄给 知青捎来一坨猪油。他将猪油用棉布包好,放在 知青的枕头边上。多珍贵的猪油啊,拯救了一条 命呢。从此,知青的病竟然好了,脸色也红润了

后来,知青回城后给蒋师傅写信,说愿意帮他 谋一份体面的工作,而蒋师傅却委婉地谢绝了,仍 然本本分分地做他的厨师。

出西を料をもて、心は でくん 好面的 は未要は~~ 多世書日 Cheften en frage en ea 张建才 书法

广角镜 📗

猴子趣话

陈永坤

据有关资料的不完全统计,猴子 可分12个科,200多种,分布于世界各 地。猴子是一个种类繁多的大家族, 其中我国所产的叶猴、笔猴、金丝 猴、人面猴、七彩猴是世界上五种珍 贵的猴种。

猴子是比较接近于人类的灵长类 动物,猴群中有严格的等级制度,在 猴王的率领下过着有趣的族群生活。 每个猴群有一个猴王, 猴王是猴群里 最强壮的公猴,发育最好,力气最 大,位居最高的等级。雌猴等级要经 过"评议",而母猴对它的子女完全有 支配权,专家们认为这种等级便于维 护秩序, 使猴群内免于格斗惨杀。

猴子一对对之间,是通过互相梳 理毛发而结为"夫妻"的。在姻亲关 系上,有趣的是,猴都想和它的上级 "白头到老"。因此,在与同伴争夺梳 理毛发方面,竞争非常激烈。所以在 这种情况下, "第三者"的插足是不 可避免的。如果"第三者"通过竞争 战胜原配"夫妻"的任何一方,战败 者就得让出位置。假如"第三者"的 等级比原"夫妻"任何一方都高,而 且愿意同原"夫妻"的一方"白头到 老",这时,原"夫妻"等级较高的一 方会让另一方走开。

猴子是一种具有特殊属性的动 物。如黑长尾猴,它们之间任何两者 之间的相互影响,取决于它们是不是 亲属,是否属于同一区域的类群。它 们还有一套完善的声音交流体系,它 们的每一种叫声都能引起听者不同的 特殊反应。

猴子是一种有意识的动物,而且 它们的声音都表示某种特定的意思 如长尾猴,它们偶尔遇到附近类群成 员,会发出"唔、唔"的叫声。如果 突然遭遇敌对的类群成员的袭击,则 会发出"特、特"的声音。

猴子的生活十分规律,一般情 况下,上午去寻找食物,中午休息或 捉虱子,晚饭后玩耍,入夜后便爬到 树上睡觉,夜间的值班放哨也安排得 井井有条。

"还有吗?"许平秋沉声问。 "报告,没有了。"鼠标挺着 胸脯道

"胡说,衣服裤子不算呀?" 许平秋笑着问,众人一笑,他脸一 敛又喊着,"严德标,重新汇报。"

"是!报告,学员严德标,身 上有一部手机、一件衬衫、一条裤 子、一双鞋、一双袜子、一条皮 带。"鼠标报告着,看许平秋不满 意,踌躇地又小声问着,"内裤还 要不要汇报?"

众人又是哄声一笑,许平秋 被这个惫懒的小家伙逗乐了,他 -扬头:"归队。

他换着严肃口吻道:"大家 听清楚了,严德标报出的东西都 是你们身上有的,一模一样,衣 服、裤子、鞋、皮带、卡片机,这就 是我给你们所有的装备。你们的 任务就是,用这些装备,在这城市 里生存四十天,这就是这次的训 |练科目!"

学员们一字一顿听着,一下 子集体遭雷劈了;敢情是把东西 没收,一毛钱也不给你,让你到城 里当盲流去!这可比野外生存要 难多了。一下子嗡声四起,主要讨

论的问题是,经费不能紧张到这

觍着脸还说想当警察了。"

许平秋边踱步边说着:"任 务很简单,就是生存下去,不管你 们用什么方式,规则是没有外援, 谁如果设法联系亲戚朋友同学, 出局!谁如果泄露此次训练的任 何信息,出局!谁如果向地方公 安、民政机关寻求援助,出局!最 后一条,如果谁泄露自己的真实 身份,出局!"

我靠,够狠!这几乎是逼着

许平秋吼了声:"安静!" 压住了声音,他继续说道: "这是一个我能想到的最简单的任 务,要想成为一名合格的刑警,如 果连一个陌生的环境也适应不了, 怎么对付违法犯罪?都不满意的话 现在选择退出还来得及。我强调一 点啊,在训练开始后,任何人可以 选择随时退出,到这儿领上你的随 身物品,我包路费,不过以后就别

年轻人容易生气,也更容易 不服气,这么一刺激,反倒安静 了,个个挺着胸,站得笔直,一副 准备豁出去的样子。就是嘛,小看

人铤而走险。余罪心里暗道。他一 时摸不清这位老警的意图。

"不用担心,这是个自愿参 加的试验。"许平秋似乎看到了学 员们的为难,他又说道,"你们分 发的卡片机是德国的产品,太阳 能充电,只要有信号,后援就知道 你们在哪儿。除了手机可以定位, 皮带扣上也有定位装置,如果谁 觉得熬不下去了,拨个电话就会 有人去救援你们,号码手机里有, 至于结果你们也知道:出局。要提 醒的是,这是经过改装的卡片机, 只能打那一个求援电话,其他号 码打不通。"

站得笔直的学员们,左右侧 头面面相觑着。但凡训练,永远都 是按部就班,跟着教官来,这一回 全部要自己发挥了,可把学员们 给搞蒙了,而且这任务听得人浑 身起鸡皮疙瘩,真是身无分文给 扔在这座城市,那不得把哥几个 整成饿殍不成?

这回学员们的精神几乎到压 垮的临界了,忍不住又窃窃私语着: "能行吗?怎么办?熬得过去吗?" 等了片刻,许平秋又叫着安

静,淡淡地说着:"还要告诉大家

一个消息,今年省厅刑事类招聘 全部由省厅刑侦处负责,我很负 责任地讲,我的手里有三十多张 以及不得不留出的名额,还有不

·个传奇警察和毒贩、悍匪

常书欣 著

黑道大佬的交锋实录

聘任书,除了高等学院对口进籍, 到十张聘任书,我希望你们中间 最少淘汰一半,那样的话,我就好 操作多了。"

好大的一个桃子,学员们傻

眼了,留在省城梦寐以求的理想 比任何时候都离自己更近,而且 凭着许平秋的身份,学员们知道 假不了。于是乎窃窃私语消失了,

大家都热切地看着许平秋,似乎

都想迫不及待地表明:我行。 "时间到,请上车。这辆车会 把你们放在城市里任何一个随机 的角落,如果你们落单,那就想办 法自己生存,如果你们有幸撞见, 我希望你们互相协助,四十天后, 我会在这里等你们。当然,淘汰的 就不等了,有人送你们回家。"许平 秋看时间差不多了,喊着队伍两列 并一列,个个心情复杂地上了车。

行进了十数公里后,车停了 下来,许平秋回头看了看一帮学 员,出声问着:"谁带头?"

没人吭声,似乎没人敢挑这 个头,组织给出的诱惑大,可任务 的难度也大。

许平秋笑了笑不中意地道: "这样子怎么行?让你们自谋生路 都不敢,又不是送死,随时可以回 来。这个样子,还敢指望派你们冲 锋陷阵去?我挑个人怎么样?"

他看着,在寻找一个容易被 撩拨的人:"熊剑飞,这难道比你

在自由搏击随时可能面对的伤残 还危险吗?敢不敢!"

"哼,有什么不敢。"熊剑飞被 激怒了,起身二话不说走到了门口, 车门咣地一声打开,他回头嚷着, "兄弟们,我先下车了,都怕个屁,谁 半路回来谁他妈是小娘养的。"

司机哈哈一笑,后面的学员 也跟着乐了。

就这么开始了。

余罪从这个熙攘的闹市收 回视线,回头时,看到了许平秋走 到他的座位旁,坐到了他的身边。

"没用,你的记忆力再好,即 便能记住每一个停车点,也不可 能再找到你的同伴。"许平秋坐下 笑着道。余罪刚要问你怎么知道, 不过马上闭嘴了,自己的小动作 怕是逃不过这位老刑警的眼睛。 他只是腼腆地笑了笑,没有回答。

这个表情很有迷惑性,很容 易让人疏忽,许平秋盯着这个表 情,饶有兴味,他看余罪不准备吭 声,故意对司机道:"开远一点,走 十公里以上再停车。'

像是故意折腾余罪一般,余 罪又笑了笑,狡黠的眼珠转了转, 许平秋问道:"这对你有难度吗?"

"有。"余罪道,又补充道, "不过不算很大。没出过校门的不 知道怎么活,可混过的就没那么 难了,很多事可以做,别说四十 天,四十个月都混得下来。"

没错,难者不会,会者不难, 许平秋相信对于这位学员,书本 之外的知识要超乎常人,他笑着 又问:"那你为什么等到最后?" "坐在最后,看得清点。"余

罪道。 "应该是还没想清吧?"许平

"想什么?"余罪笑着侧头,

他看着灿然一笑的许平秋,那舒 展的皱纹像勾勒出来的简笔线 条,很爽朗,很容易让人信任他。 "你在想,如果直接出局的

话,脸上挂不住,你也无法说服自 己,因为那样太没面子了,而且也 会失去这一次机会。可如果参与的 话,你又担心被选拔走,去从事一 个危险的、你可能不愿意接受的任 务。所以,你在纠结,对吗?"许平 秋笑着问,和其他人聊过那么多, 理解余罪这种心态并不难。而且 此次参与的大多数人,估 | 计都有这种心态。

地址;郑州市郑东新区商鼎路77号河南文化产业大厦郑州报业集团 邮编;450046 电话;郑州报业集团办公室67655666 67655888 新闻协调处 67651111 编办56568203 编辑中心56568179 时政部56568156 文娱副刊部 56568223 广告部67655632 发行部67655632 发行部67655511 广告经营许可证;郑工商广字001号 印刷厂87532636 零售1.00元